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СТАНОВИЩЕ 

От доцент, доктор по икономика Николай Пенев Иванов – Тракийски университет, гр. 

Стара Загора, Стопански факултет, катедра „Икономика“, област на висше образование 3. 

Социални, стопански и правни науки, професионално направление 3.8. „Икономика“, 

научна специалност „Счетоводна отчетност, контрол и анализ на стопанската дейност“ 

на  

дисертационен труд за присъждане на образователната и научна степен „доктор“  

в област на висше образование: 3. „Социални, стопански и правни науки“ 

професионално направление: 3.8. „Икономика“ 

докторска програма:  „Финанси и счетоводство“ 

автор: Диян Великов Великов 

тема: „Изследване на амортизацията в отчетността на общините“ 

научен ръководител: доц. д-р Николай Пенев Иванов, Пловдивски университет  

„П. Хилендарски“, гр. Пловдив 

 

1. Общо представяне на процедурата и докторанта 

Със заповед № P33-1513 от 29.04.2021 г. на Ректора на Пловдивския университет „Па-

исий Хилендарски" (ПУ) съм определен за член на научното жури за осигуряване на проце-

дура за защита на дисертационен труд на тема „Изследване на амортизацията в отчетността на 

общините“ за придобиване на образователната и научна степен „доктор“ в област на висше 

образование 3. Социални, стопански и правни науки, професионално направление 3.8 Ико-

номика, докторска програма „Финанси и счетоводство“. 

Авторът на дисертационния труд е Диян Великов Великов. Дисертанта е редовна форма 

на обучение към катедра „Финанси и счетоводство“, като настоящото становище ще изразя в 

качеството си на научен ръководител на докторанта. 

Представеният от докторант Великов комплект материали на електронен носител е в 

съответствие с Чл. 36 (1) от Правилника за развитие на академичния състав на ПУ. Комп-

лектът включва следните документи: Молба до Ректора на ПУ за разкриване на процедурата за 

защита на дисертационен труд; автобиография в европейски формат; протокол от катедрения 

съвет, свързан с докладване на готовността за откриване на процедурата и с предварително 

обсъждане на дисертационния труд; дисертационен труд; автореферат; списък на научните 

публикации по темата на дисертацията; копия на научните публикации; декларация за ори-

гиналност и достоверност на приложените документи; справка за приносите; списък за из-

пълнение на минималните национални изисквания по ПРАС на ПУ. Приложени са 7 броя 

публикации свързани с дисертационния труд.  
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Диян Великов е работил на длъжността счетоводител в бюджетната организация –    

осчетоводявал е първични счетоводни документи; плащания по касов и банков път, участвал е 

в инвентаризации и др. Съществен за биографията на колегата е натрупаният опит в Сметната 

палата – гр. София като стажант-одитор. 

2. Актуалност на тематиката 

Задълбоченият анализ на дисертационния труд позволява да се заключи, че  изследване 

на подобна тематика е актуална във времето, като избраната тема е дисертабилна и позволява 

да се направят аргументирани изводи, предложения и да бъдат формулирани приносни ас-

пекти. 

3. Познаване на проблема 

Диян Великов демонстрира добро познаване на материята и проблематиката на дисер-

тационния си труд. Практическият опит е от особена полза – работата в бюджетно предпри-

ятие и стажант-одитор в Сметна палата – гр. София. Проучената литература е в значителен 

обем (общо 123 на брой) – български и чуждестранни литературни източници, изследващи 

проблемите на амортизацията в счетоводството на публичния сектор. Литературните източ-

ници са ползвани добросъвестно и коректно са цитирани, съобразно правилата на научната 

етика. 

4. Методика на изследването 

Използваната методика е адекватна, като са приложени съвременни методи –  теорити-

ко-емпиричен подход, историко-логически анализ, синтез, сравнение, аналогия, моделиране, 

дедукция и индукция, сравнителен и структурен анализ, метод на групировката, балансовия 

метод, като на тяхна база успешно са решени задачите в дисертационния труд. 

5. Характеристика и оценка на дисертационния труд и приносите 

Предоставеният за оценка дисертационен труд е логически обвързано и задълбочено 

изследване, разработено в общ обем от 222 стандартни машинописни страници.  Изследването 

е добре балансирано в структурно отношение. Дисертационният труд е правилно построен, 

което позволява с необходимата логическа последователност да се изследват проблемите с 

отчетността в публичния сектор относно осчетоводяването на амортизациите. 

Предметът, обектът, изследователската теза, целта и задачите са добре формулирани, 

като са фокусирани върху реално действащи бюджетни организации, което е предпоставка за 

задълбочени изводи и препоръки при усъвършенстването на отчетността на общините по 

отношение на амортизациите. 

Езикът и стилът на изложението в дисертационния труд са на добро равнище. Не се ус-

тановяват повторения и отклонения в изложението. Трудът е правилно структуриран. Налице 

е съразмерност на отделните му части. Научният инструментариум е подходящ за конкретната 

проблематика и позволява да се правят аргументирани изводи.  
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Използваните литературни източници са акуратно цитирани в съответствие с изисква-

нията. Не са установени съществени отклонения от нормите на научната и професионална 

етика. 

Използваната литература, която е проучена от докторанта в процеса на изследване е 

мащабна по отношение на обем. Направен е опит да се демонстрира осведоменост на автора с 

изследванията по темата, както от български, така и от чуждестранни автори. Източниците 

отговарят на  тематичната насоченост, като не е установено недобросъвестно използване на 

чужди текстове. Разбира се последното е потвърдено от декларациите за авторство и ориги-

налност на представените текстове. 

Приносните моменти в дисертацията биха могли да се фокусират върху следното: раз-

гледани са отделните категории на амортизацията в общините; направени са предложения за 

методики на отчитането на амортизацията в общините; направен е емпиричен анализ на 

специфичните за публичния сектор особености при отчитането на амортизацията, като се 

предлага изграждане на „Система за управленски контрол на амортизацията и капиталовите 

разходи“, част от „Системата за финансово управление и контрол“ на общината. 

6. Преценка на публикациите и личния принос на докторанта 

Представени са 7 самостоятелни публикации, от които 4 бр. в сборници от междуна-

родни и национални конференции на български език, 1 бр. в научните трудове на Факултета 

по икономически и социални науки, Пловдивски университет и 2 бр. на английски език в 

българско списание, видимо в Web of Science. 

7. Автореферат 

Представеният автореферат в размер на 51 страници, представя пълно и точно съдър-

жанието на дисертационния труд , като отговаря на изискванията на ПРАС на ПУ. Написан е 

на ясен, разбираем и издържан в научно отношение стил, като отразява основните моменти в 

дисертацията и дава ясна представа за постигнатото от докторанта. 

8. Препоръки за бъдещо използване на дисертационните приноси и резултати 

Въпреки спецификата на изследователската дейност, която се свързва с относителна 

индивидуалност, самостоятелност, считам, че засилването на екипната науч-

но-изследователска дейност на докторанта в бъдеще, ще е от полза не само за него, но и за 

останалите учени, с които ще работи. Предходното мнение е базирано на авторовите публи-

кации, които са изцяло самостоятелни. 

Посочените забележки, следва да се възприемат като препоръки в бъдещото развитие на 

докторанта. 

В заключение, не е възможно да се пропусне, превърналата се в стандарт през послед-

ните години препоръка към изследователите, в бъдещата им научна дейност да публикуват 

изследванията си в специализирани, реферирани и индексирани научни списания. 
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Въз основа на научените и приложените от докторанта различни методи и подходи на 

изследване, направените обобщения, изводи и препоръки считам, че представения дисерта-

ционен труд отговаря на всички изисквания на Закона за развитие на академичния състав в 

Република България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и съответния Правилник 

на ПУ „Паисий Хилендарски“. Представените материали и дисертационни резултати напълно 

съответстват на специфичните изисквания на Факултета по Икономически и социални науки, 

приети във връзка с Правилника на ПУ за приложение на ЗРАСРБ. 

Дисертационният труд показва, че докторантът Диян Великов Великов притежава за-

дълбочени теоретични знания и професионални умения по научна специалност Финанси и 

счетоводство, като демонстрира качества и умения за самостоятелно провеждане на научно 

изследване. 

Поради гореизложеното, убедено давам своята положителна оценка за проведеното 

изследване, представено от рецензираните по-горе дисертационен труд, автореферат, пос-

тигнати резултати и приноси, и предлагам на почитаемото научно жури да присъди об-

разователната и научна степен „доктор“ на Диян Великов Великов в област на висше 

образование: 3. Социални, стопански и правни науки, професионално направление 3.8 Ико-

номика,  докторска програма „Финанси и счетоводство“. 

 

 

30.05. 2021 г.   Изготвил становището: .................................. 

Гр. Стара Загора             (доц. д-р Николай Пенев) 


